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Вступ. Серед актуальних питань сучасної
офтальмології є проблема підвищення ефективнос-
ті лікування хворих з травматичними кератитами,
Що зумовлені наявністю сторонніх металевих тіл,
особливо таких, що містять залізо [7]. Наявність за-
ліза в сторонньому тілі крім прямої пошкоджуючої
дії на білки рогівки викликає по відомим тепер ме-
ханізмам активацію процесів утворення активних
форм кисню і спричинених ними окислювальних
модифікацій ліпідів, білків та інших біомолекул
[3,5]. За цих умов в рогівці зазвичай спостерігається
прямий сідероз, при якому сполуки заліза відкла-
даються навколо уламка, або непрямий, коли вони
фіксуються в нерозчинній формі на значній відстані
від уламка [1, 2, 6]. На сьогоднішній день в літера-
турі відсутні дані про морфологічні зміни в рогівці,
які відбуваються при дії іонів заліза на її тканину в
співставленні зі сторонніми тілами, Що не містять
заліза.

Мета роботи _ вивчити гістоморфологічні змі-
ни рогівки за умов моделювання її травми залізо-
вмісними та скляними сторонніми тілами.

МАТЕРІАЛ І МЕТОДИ. Об”єктом для експери-
ментального вивчення були очі кроликів породи шиншила
масою 2,2-2,8 кг. Гістоморфологічні дослідження прово-
дилися на 10 очах кроликів, в яких по загальноприйнятій
методиці в сформовану за допомогою скребця пошарову
кишеню рогівки імплантували простерилізовану метале-
ву стружку або скляний уламок. Енуклейовані очі тварин
після виведення їх з експеримента методом повітряної
емболії під тіопенталовим наркозом фіксувались в 10 % ней-
тральному формаліні, і після видалення з них кришталиків
після загальноприйнятої проводки заключались в парафін.
Із блоків виготовлялись гістологічні зрізи товщиною 10
мкм, які забарвлювались гематоксилін-еозином, заклю-
чались в канадський бальзам і вивчалися під мікроскопом
«ЬаЬоуа1-4›› (Кагі 2еіѕѕ Іепа). Фотографування об”єктів

здійснювалось на тому ж мікроскопі на цифрову фотокамеру
«Сапоп››; одержані знімки оброблялись за допомогою про-
грами «Місґоѕоії Оіїїсе рісшґе тападег».

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. В короткому
терміні спостереженні (13 діб) в потовщеній зоні
локалізації в рогівці стороннього металевого тіла,
видаленого з неї при гістологічній обробці матері-
алуд в місці його розташування визначається пусто-
та (рис. 1.). Вона оточена клітинним інфільтратом,
який складається з округлих клітин, Що розташовані
в міжклітинній речовині строми. Остання просоче-
на продуктами окислення заліза, тобто сидерином, і
забарвлена в коричневий колір різних відтінків, Що
добре видно на рис. 2. Передня поверхня рогівки
епітелізована, задня покрита ендотелієм передньої
камери ока, а власна речовина, яка прилягає до
описаної ділянки, також інфільтрована моноцита-
ми, лімфоцитами та макрофагами, які мігрували із
кровеносних судин лімба. Далі потрібно відмітити,
Що через 50 діб спостереження рогівка в місці роз-
ташування відламка, як і в попередньому терміні
спостереженні, потовщена в 1,5 і більше разів, вас-
куляризована. Пошарове диференціювання пере-
днього епітелію порушено, причому безпосередньо
під ним розташовується більш щільна волокниста
сполучна тканина зі збільшеною кількістю подо-
вжених клітин, схожих на фібробласти. Все це до-
бре помітно на рис. 3.

Цікаво, Що найбільша кількість продуктів
окислення заліза розташовується в тих місцях ро-
гівки, які контактують з периферійними ділянками
стороннього тіла - з його загостреними, звужени-
ми краями - тобто там, де ії строма ним вже не за-
йнята і тому відсутня порожнина після його вида-
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лення (рис. 4). Разом з тим, звертає на себе увагу
що структура рогівки у віддаленні від зануреного в
неї металевого фрагмента наближена до норми. Це
стосується як її переднього і заднього еіпітеліїв, так
і власної речовини, в якій дещо збільшена кількість
клітинних елементів з ядрами витягнутої або іншої
форми (рис.5.).
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Рис. 1. Рогівка, що містила стороннє металеве (залізовміс-
не) тіло, 13 діб. Забарвлення гем-еозином. Об 3,2 ок. 16.
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Рис. 2. Фрагмент попереднього малюнка. Помітні епітеліза-
ція передньої поверхні рогівки, клітини інфільтрата і відкла-
дення сидерину в стромі, а також круглоклітинна інфільтра-
ція власної речовини рогівки, що прилягає до даної ділянки.

Забарвлення гем-еозином. Об. 10, ок 16.

Характеризуючи стан рогівки в найбільш від-
даленому терміні спостереження, тобто через 85

днів після початку експерименту, відмітимо, що
у випадку розташування в ній скляного відламка,
реакція тканини була слабко виражена. Звертає
на себе увагу потовщення рогівки в місці зану-
рення стороннього тіла, деяка набряклість в да-
ній ділянці. Однак передній і задній епітелій по-
вністю покривають обидві її поверхні, при чому
передній епітелій диференційований пошарово,
а у власній речовині розташовуються в звичайній
кількості кератоцити, відсутні або наявні в не-
значній кількості клітини, які мігрували із судин
(рис. 6.).
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Рис. 3. Рогівка, що містила стороннє металеве (залізовміс-
не) тіло, 50 діб. Вона потовщена, васкуляризована, пошаро-
ве диференціювання переднього епітелію порушено. Забарв-

лення гем-еозином. Об. 10, ок 16.

Рис. 4. Рогівка, що містила стороннє металеве (залізовміс-
не) тіло, 50 діб. Зріз через рогівку на її межі з стороннім ті-

лом. Забарвлення гем-еозином. Об.3,2, ок. 16.
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Рис. 5. Структура малозміненої рогівки в ділянці віддаленій
від металевого відламка. 50 днів після травми. Забарвлення

гем-еозином. Об. 10, ок. 16.
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Рис. 6. Структура рогівки, в якій знаходився скляний від-
ламок протягом 85 днів. Забарвлення гем-еозином. Об. 10,

ок 16.

На ділянці переднього епітелію, через який
був занурений в рогівку сторонній предмет, визна-
чається виражений акантотичний тяж (рис. 7.). Це
дозволяє зробити висновок, що наявність скляного
стороннього тіла в роговій оболонці ока протягом
достатньо тривалого часу не викликає в ній вираже-
ної занальної реакції.

Зовсім інша гістологічна картина характерна
для рогівки, в якій розташовувався металевий від-
ламок. Рогівка в даному випадку в ділянці розта-
шування стороннього тіла була витончена (рис. 8.).
Навколо простору в якому воно розташовувалось,
містилися відкладення сидерина і різноманітної
форми клітини, а передній епітелій в ділянці, роз-
ташованій над стороннім тілом, відсутній (рис. 9.).
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Рис. 7. Акантоз переднього епітелія рогівки, в якій знахо-
дився скляний відламок протягом 85 днів. Забарвлення гем-

еозином. Об. 10, ок 16.
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Рис. 8. Витончена рогівка в ділянці локалізації стороннього
тіла через 85 діб експеримента. Забарвлення гем-еозином.

Об. 3,2, ок. 16.

Представлені результати гістологічних дослі-
джень очей кролів з модельованими травмами ро-
гівки сторонніми тілами (залізо, скло), свідчать про
наявність різких відмінностей між даними травма-
тичними ушкодженнями. Причому серйозні зміни
в тканині рогівки спостерігались саме при травмі ії
залізом. Наявність скляного стороннього тіла в ро-
говій оболонці ока протягом достатньо тривалого
часу (85 діб) не викликає в ній вираженої запальної
реакції. При моделюванні травми рогівки залізо-
вмісними сторонніми тілами вже в короткому тер-
міні спостереження (13 діб) відмічається інфільтра-
ція власної речовини клітинами запалення, а також
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просочення ії продуктами окислення заліза, тобто
сидерином, васкуляризація. При спостереженні
через 85 діб має навіть місце потоншення тканини
рогівки, відсутність преднього епітелію над ділян-
кою, де було розташоване залізовмісне стороннє
тіло.
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Рис. 9. Структура рогівки, в якій пртягом 85 днів знаходив-
ся металевий відламок. Забарвлення гем-еозином. Об.10,

ок.16.

На завершення роботи можна зробити висно-
вок, Що травмування рогівки залізовмісними улам-
ками викликає не звичайну реакцію з її боку на сто-
роннє тіло (як у випадку зі склом), а обтяжену саме
впливом іонів заліза на тканину А це, в свою чергу

вимагає необхідність пошуку якихось засобів, при-
датних вилучати як іони заліза, так і продукти їх
взаємодії з біологічними речовинами (в першу чер-
гу _ з протеїнами) рогівки. Певні пошуки у цьому
напрямку вже відомі [4].
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